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A analise do comércio Intrasectorial

Introduglo

O comércio intra-ramo ou intrasectortal & um fenémeno que nao pode
ser explicado pela teoria tradicional do comércio internacional de
Heckscher-Olhin-Samuelson: paises com dotagdes de factores semelhantes
exportam e importam produtos da mesma indUstria ou sector.

No entanto, ap6s a criagdo da Comunidade Econémica Europefa ( CEE ),
alguns economistas (Verdoorn 1960, Balassa 1965,1966) comegaram 2
constatar que certos pafses produziam, exportavam e importavam produtos
muito semelhantes: daf a designac3o de espec/alizagdo Intrasectorial A
um nivel mals desagregado podemos falar de especlallzagdo Intra-proauto.

Balassa (1965, pp. 115-116 ) considera que a especializagao dentro da
categoria "maquinas e instrumentos de precisdo” se verifica nos paises
mals industrializados e que os maiores beneficios da redug3o dos direftos
aduaneiros eram obtidos nos produtos mals sofisticados que
possibilitavam uma especializagao intra-produto e a obten¢do de
economias de escala. A especializagao intra-ramo ou intra-produto
seria,assim, caracteristica dos paises desenvolvidos, com dotagldes de
factores semelhantes e era uma consequéncia da redug3o dos direitos
alfandegartos no quadro da Unido Aduaneira, 0 que confirmava oS
resultados de Verdoorn ( Ver Balassa 1966, pp. 469-470 ).

No mesmo sentido vai o artigo de Grubel (1967) que comprovou
empiricamente o aumento do comércio entre oS paises membros da CEE
entre 1955 e 1963 em resultado da redugo dos direitos aduaneiros - essa
criac3o de comérclo traduziu-se sobretudo em trocas de produtos
pertencentes ao mesmo sector ou Industria.

Em 1975 Grubel e Lloyd analisaram a economia australiana e
concluiram que a especlalizagdo intrasectorial ndo se verificava sb nos
paises mais industrializados. Concluem, também, que o0 comérclo
intrasectorial nZo pode ser tomado como um indicador do grau de liberdade
do comércio, embora haja uma forte evidéncia que apos a liberalizagao o
comércio assumiu, em grande parte, esa forma. Assim, 0 comeércio
intra-sectorial entre paises da CEE passou de 53 por cento em 1959 para
65 por cento em 1967 e a percentagem deste no total do comércio entre 0s
paises membros passou de 44 por cento em 1959 para 53 por cento em
1967.

Segundo Krugman (1979 ) o modelo de Chamberlin de concorréncia
monopolistica mostra-nos que o comércio nao necessita de ser explicado
pelas diferengas de tecnologia (modelo Ricardiano) ou pelas diferengas nas
dotacdes relativas de factores(modelo de Hechscher-0Olhin)ele pode ser
simplesmente o resultado da exploragao de economias de escala internas a
firmaOs rendimentos variaveis 8 escala ( crescentes ou decrescentes )
internos a firma sao definidos da seguinte forma:

Seja f(x) a fung3o de produgao da firma em que X é 0 vector dos factores
de produc3o. Entdose f(Ax) > Af(x), com A>1, 3 funcdo f(x) tem
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rendimentos crescentes 4 escala (economias de escala). um aumento igual
em todos os factores aumenta a produgao mais que proporcionalmente.
Se f( Ax ) <A f( x ), entdo f( x ) tem rendimentos decrescentes a escala
(deseconomias de escala). O grau de economias de escala pode ser medido
localmente pela elasticidade de f( Ax ) em relac3do a A no ponto A=1.Se a
elasticidade & maior que um temos economias de escala, se é menor que um
temos deseconomias de escala, se é igual a2 um temos rendimentos
constantes a escala.

Outra forma alternativa de saber se ha ou ndo economias de escala é
através da func3o custo, C(w,X) em que w é o vector dos pregos dos
factores e X o output, X = f( x )- Assim se consideramos a elasticidade do
custo em relagdo ao output, ou seja,

SCw.X) . C(w.X)
8X X

e se tomarmos 0 seu inverso, ou seja, 8(w,X), temos que quando o custo
médio é superior ao custo marginal, ou seja 8(w,X) > | ha economias de
escala. No caso contrario temos deseconomias de escala.

As economias de escala internas & firma podem ser explicadas pela
organizagdo e especializagdo da firma, indivisibilidades ou custos fixos-
casos em que as grandes firmas tém vantagens sobre as pequenas firmas.
Como se sabe, no caso das economias de escala externas a firma a
diminuicdo dos custos para a Indistria beneficia todos as firmas
independentemente da sua dimens3o.

A questdo fundamental das economias de escala a nivel da firma é que
a sua persisténcia mete em causa 0 comportamento “price-taking” e o
equilibrio de concorréncia perfeita. Assim se 8(w,X) > 1 a condi¢ao Custo
Marginal = Prego implica uma perda para a firma (porque quando 8( . ) >1 0
Custo Médio é malor que o Custo Marginal) logo as economias de escala
internas devem estar associadas a estruturas de mercado que permitam
que o Preco seja superior ao Custo Marginal (")

Como os rendimentos crescentes a escala sdo internos a firma as
- grandes firmas tém vantagem sobre as pequenas e uma ou poucas firmas
acabam por dominar o0 mercado do seu produto (dominam a industria).
Temos vartas formas de concorréncia imperfeita: o monop6lio, o oligopdlio
e a concorréncia monopolistica . Estas formas de estrutura do mercado
dependem essencialmente dos sequintes factores:

(1) as firmas com poder de mercado actuam de forma cooperativa ou

nao-cooperativa;

(i1) No caso de jogo n3o cooperativo quals as variaveis do comporta-

mento estratégico das firmas.

(1) No caso das economias de escala externas a tecnologia continua a ter rendimentos constantes
a escala e por isso ha compatibilizacdo entre concorréncia perfeita e economias de escala.
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No oligopdlio assume-se que as variavels estratégicas das firmas sao
0u as quantidades produzidas ( modelo de Cournot: cada firma procura obter
o nivel de produgdo que maximiza o lucro, considerando o nfvel de produg3o
das outras firmas como um dado ) ou 0s pre¢os ( modelo de Bertrand: cada
firma procura o preco que permite a maximizagdo do lucro, considerando
dados os precos das outras firmas ). Na concorréncia monopolistica
assume-se a hipétese de Bertrand.

Quanto 3 entrada de novas firmas temos duas alternativas: (1) a
entrada é restrita e, por Isso, pode haver lucro supranormal(caso do
oligopdlio); (11) a entrada é livre, o que faz com que no longo prazo o lucro
seja nulo ( caso da concorréncta monopolistica sob a hipétese de "grande
grupo” de Chamberlin).

Das trés formas de estrutura de mercado, a concorréncia
monopolistica tem sido a privilegiada para explicar o papel das economias
de escala e da diferenciagdo do produto no comércio internacional.

A hipdtese fundamental do modelo de concorréncia monopolistica é
que cada firma e capaz de produzir um produto diferenciado dos produtos
concorrentes embora os produtos ndo sejam substitutos perfeitos. Desta
forma, cada firma é como um monopolista que produz um Unico produto e o
seu “price- setting” é semelhante ao do monopolista. Cada firma age, por
isso, como um monopolista que se depara com uma curva da procura
negativamente inclinada.

Na concorréncia monopolistica temos, também, duas alternativas
quanto as condigdes de entrada e saida das firmas.

Ha duas hipoteses fundamentais na teorta de Chamberlin da
concorréncia monopolistica:(1) a existéncta de um grande numero (grande
grupo) de concorrentes monopolistas em cada grupo de produg3o 2oy se ja,
nao ha barreiras a entrada;(11) a existéncia da concorréncia-preco activa
que anula o excesso de capacidade produtiva (3)

A teoria de Chamberlin reune, assim, elementos da teoria do

monopélio e da concorréncia perfeita: no curto prazo nao ha diferenca
entre a analise do monopolio e da concorréncia monopolistica ( o produtor
do produto diferenciado maximiza o lucro igualando o custo marginal 3
receita marginal ); no /ongo prazo, com a entrada de novas firmas o lucro
puro é eliminado.

(2) A “indistria” € constituida porum grupo de produtos produzidos com a mesma proporgdo de
factores.

(3)Note-se que o equilibrio de longo prazo, com hipotese de grarde grupo e concorréncia de
prego activa situa-se no ponto onde o custo médio ndo é minimo e o preco é superior a0 custo
marginal (economias de escala ) A diferenca entre produgdo resl e produc3o ao custo médio
minimo chama Chamberlin “"custo de produzir diferenclac®o”,0u seja, n3o considera essa
diferenga como excesso de capacidade.
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Segundo Greenaway e Milner (1986), podemos considerar duas grandes
divisdes na abordagem do comércio intrasectorial: (1) as diferentes
teorias;(11) a analise empirica do comércio intrasectorial. E neste ponto
podemos ainda considerar:

- os problemas de medida do comércio intrasectorial e a escolha do

melhor indicador;

2- a especificagdo do melhor modelo econométrico.

E isso que iremos fazer de forma sucinta. Quanto ao ponto (f)
limitamo-nos ao modelo de Krugman.

1- Comércio intrasectorfal em mercados de concorrénclia monopolistica

Ha  dois tipos gerais de modelos de comércio Intrasectorial (ou
intra-ramo) em mercados de concorréncia monopolistica, consoante o
tratamento dado as preferéncias dos consumidores:(1) modelos
neo-Chamberlinfanos ( Krugman, 1979, 1980, 1981; Dixit e Norman
1980).(11) modelos neo-Hotteling ( Lancaster,1980 ).

Nos modelos neo-Chamberlinianos todas as variedades de um produto
entram na fungdo de utilidade simetricamente - idénticos consumidores
consomem um pouco de cada variedade e ficardo melhor se consumirem um
malor numero de varledades. Todos o0s Individuos t&m a mesma func3o de
utflidade e todos os produtos diferenciados s3o substitutos imperfeitos,ou
seja, 0s consumldores n3o tém preferéncia por uma variedade em relac3o
as outras.

A forma de modelizar a procura de bens diferenciados feita por
Krugman para uma economia aberta baseta-se no modelo em economia
fechada de Dixit e Stiglitz (1977).

Dixit e Stiglitz(1977) consideram que 0 consumidor réoresentative
gosta de consumir um grande nimero de variedades e que a func3o de
utilidade é fracamente separavel, ou seja,

u=Ulu (), uy( ), u ()]

onde ui( . ) é autilidade derivada do consumo dos bens do sector f e U(.) é

uma fungdo homotética.
No caso de produtos diferenciados com elasticidade de substituicao
constante entre qualquer par de variedades temos:

n
u == v B 118 com 0 ¢, < |
k=1

em que Y, € o consumo da varfedade k do produto fe 1/1 -B,nosdaa
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elasticidade de substituicdo constante intraindistria, mas variavel
interindastrias ( a fun¢ao u; € do tipo CES - fung3o de Elasticidade de

Substitui¢do Constante ).
Por outro lado, a elasticidade da procura de cada variedade, logo de
cada firma, (ou seja, a elasticidade da curva ¢ de Chamberlin )é dada por

SInYw =~ 1/(1-B)
8 Inp,

ou seja, a elasticidade de substituicdo da indUstria. Assim, todas as
elasticidades da procura s3o iguais e constantes - invaridncia da
elasticldade da procura relativamente ao nimero de produtos diferenciados
existentes e relativamente & quantidade produzida de cada um. Isso vai
facilitar a analise, como veremos ao apresentar o modelo de Krugman: cada
produtor concorre de forma igual com todos 0s outros produtores e alcan¢a
0o mesmo nivel de lucro, dal cada variedade ser produzida por uma Unica
firma 9 Desta forma o equilibrio é simétrico: todas as firmas produzem a
mesma quantidade e vendem ao mesmo pre¢o. Por outro lado, o comércio
aumenta as varledades disponivels porque o0 numero de produtos
disponiveis é a soma dos produtos produzidos em cada pais ( n3o ha
duplicagao e os custos de transporte sio nulos ).

Quanto aos mode/os neo-Hotteling A forma de modelizar a procura de
bens diferenciados feita por Lancaster (1980) baseia-se num artigo do
mesmo Lancaster (1966) sobre a teoria do consumidor.

Para Lancaster(1966) a nova analise “... lies in breaking away from the
traditional approach that goods are the direct objects of utility and,
instead, suposing that it is the properties or characteristics of the goods
from which utility is derived'(p. 133). Neste caso 0s consumidores s3o
diferenciados em termos das suas preferéncias e cada um consome uma
unica variedade que o0 satisfaz mais: a escotha do consumidor entre dois
produtos relaciona-se com a medida da distancia ao produto com as
caracteristicas ideais.

Neste caso o0s produtos entram na fungdo de utilidade
assimetricamente e a elasticidade de substituicdo nZo & dada por um
parametro do sistema ( n3o é predeterminada, ndo é uma constante como na
fun¢3o de utilidade do modelo de Krugman ), ou seja, 0 grau de substitui¢3o
entre dois produtos é uma variavel endégena e esta relacionado com a
distancia entre eles no espaco das caracteristicas do produto.

Apesar destas diferencas na especificacdo da procura o que interessa
salientar s3o os pontos comuns e a conclusdo idéntica de Krugman e
Lancaster. Assim:

( 4) Note-se que se duas firmas produzissem a mesma var fedade o lucro diminuiria




1- Ha um gosto pela variedade em toda a populagao,

2- Ambos os modelos ( de Krugman e Lancaster ) sda modelos de
concorréncia monopolistica com base nas economias de escala e
diferenciagao de produtos;

3- As economlias de escala e a diferenciagdo do produto conduzem ao
comérclo intra-sectorial entre pafses com dotagdes relativas de factores
semelhantes. Devido 3s economias de escala na produgdo cada pals
especializa-se num conjunto limitado de produtos em cada indistria e
esses produtos utilizam todos a mesma propor¢ao de factores.

1.1 - O modelo de Krugman

0 modelo de Krugman (1979) considera economias de escala internas a
firma e mercados de concorréncia monopolistica. A origem do comércio é
explicada pelas economias de escala e ndo pelas diferengas nas dotagdes
de factores ( modelo de Heckscher-Olhin ) ou diferengas na tecnologia (
modelo de Ricardo ). O modelo considera um unico factor de produgao, 0
Trabalho, e n bens que sdo produzidos com a mesma fungao custo. Todos 0s
consumidores tém a mesma funcdo de uitilidade. Em economia aberta o
modelo considera dois paises com a mesma dotagao de factores, a mesma
tecnologia e 0s mesmos gostos.

1.1.1- 0 modelo em economia fechada

SeJa,

,=a+b0|,com a,b>0 (n

0 trabalho utilizado para produzir o bem i{. O parametro 2 representa o
custo fixo e & o custo marginal. Note-se que a inclusdo dos custos fixos
faz com que 0 custo médio diminua & medida que a produgao aumenta.

Seja,

Q =C. L (2)

a producao do bem i, sob a3 hipétese de que a produgdo igualao consumo do
mesmo bem. Ci é o consumo individual do bem i e Ci L & o total dos
consumos individuais Considera-se que, como s6 existe o factor Trabalho,
0 total dos consumidores € fgual ao total dos trabalhadores




n
L=E L,=E(a+bQ) (3)
i=1 i=1

ou seja, ha pleno emprego do factor trabalho.

Onwddommdwmastt&sseguuttumwm :
o preso de cada bem relativo ao salirio (Fi/w), o quantidade produzida
de cada bem (Q,) € 0 niumero de bens produzidos (n).

Conslderando a seguinte fungdo de utilidade:

U=U(Cy), com i=1,.neU>0,U"<0 (5) (4)

nds temos que o problema para 0 consumidor consiste em maximimizar a
sua funcdo de utiiidade atendendo a restric3o orgamental ou seja:

Max U (C,)

n
st.Z P, C <=M
=1

De onde se retira, a partir das condi¢des de primeira ordem

SU/SC‘=AP,, com i=1,..n (S5)

ou ainda, atendendo a (2)

p, = (SU/8C)/A = [8U/8(Q/LI/ A = A '(8U/8(Q;/L)] (6)

onde A, o multiplicador de Lagrange, representa a utilidade marginal do
rendimento monetario, M.

A relacdo (6) da-nos a curva da procurd para 4 firma ingrviaual i
Como 0 numero de firmas é grande (hipotese de Chamberlin) a politica de
precos de cada firma tem um efeito negligenciavel sobre a utilidade
marginal do rendimento e, por isso, podemos considerar A como constante.
Neste caso, sequndo Krugman (1979, p.472) a elasticidade da procura para
a firma representativa (considera-se que 0s pregos sdo iguais par todos 0s
bens) é negativa e é dada por e = -U/(U"C).

n
(5) em Krugman { 1980) temos, concretamente, que U=% Ci® e em Krugman ( 1981)

n =1 n

U= [iiil( 51Ci1)8) /8 com 0 <8 <1 Ceralmente utiliza-s8 Y = [’}E ‘(C‘])ei] 178§ om que

Cij & o consumo do bem j da industria i Neste caso a elasticidade de substityicdn da irdictria é
jqual a elasticidade da procura de cada firma dentro da industria: e; = 1/1-84




Por outro lado, no curto prazo o lucro ndo é nulo e cada firma depara
com uma curva da procura negativamente inclinada ( num mercado de
monopo6l1o n3o ha concorréncia e, por isso, ndo ha distingdo entre firma e
industria). O preco que maximiza o lucro do monopolista é dado pela
condicao do custo marginal ser igual a receita marginal (condigdo de
primeira ordem do problema de maximiza¢ao do lucro).

Utilizando a relacdo familiar entre receita marginal, preco e
elasticidade da procura, ou seja:

RMg= P[1 - (17e)]

temos, atendendo & condigao do custo marginal ser igual a receita marginal
bw = P(e-1)/e, de onde tiramos
P =ebw/(e-1) (10)

ou seja, o preco que maximiza o lucro do monopolista é igual ao custo
marginal mais uma percentagem constante, o "markup” (como e>1 entdo
e/(e-1) é-o também).

A partir de (10) chegamos a

P/W =eb/(e-1) (1n

A relagdo (10) por si sé ndo determina o prego porque a elasticidade
da procura depende do nivel de produgao (6) No entanto é facil determinar
a produ¢ao e 0s pre¢os se combinarmos a relagdo (10) com a (8°) ou, em
termos de P/w, se combinarmos (11) com (9).

Sequndo Krugman (1979, p.473) (11) define uma relagdo positiva entre
p/weC ) pelo que conjugadas (9) e (11) temos a seguinte representagao
geométrica do equilibrio:

(6) Em Krugman ( 1980), 1981) aelasticidade da procura é constante e édada pelo pardmetro
8 da fungdo de utilidade.

(7) Krugman (1979) considera que como 0 prego 4 superior a0 custo marginal a ordenada na
origem da curva PP’estara algures num ponto P-P>b Quanto 3 inclinag3o da curva temos que
g/(e-1)>1, porque e> !, mas considera-se que ¢ diminui & medida que sumenta o consumo, dal s
pregos subirem com C de forma ndo linear.




A func3o lucro de cada produto Indlvidual sera
em que w € a taxa de salario.

Se considerarmos a situag3o de equilfbrio temos 1, = 0,0u seja,
P, Q; = (a + bQ;) w, de onde resulta
P, =[b+(a/Q)lw (8)

ou em termos de uma firma representativa,
P=[b+(a/sQ)]w (8")

ou seja, o preco é igual ao custo médio (e igual ao rendimento médio
atendendo a hipdtese de lucro nulo).
A partir de (8°) temos

P/w=Db+(a/Q) - (9)
e considerando a relagdo (2) vem:
P/w =b +(a/LC) (9"

que é uma hipérbole rectangular, acima da linha (P/w)=b , e considerando a
relac3o entre P/w e C.

n
Note-se que L =X L, é uma constante.

=1

Geometricamente temos:

4
P/W

b

>
0 C

F1g. 1. Relag3o entre o consumo de um bem e 0 Seu preco em
termo de unidades de salario e considerando lucro nulo
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P/W & P
/A
(P/W)0
P z
>
0 Co C

F1g.2: Determinag3o do prego 8 do consumo de equilfbrio

A intersec¢do das duas curvas da-nos o pre¢o de cada bem e 0
consumo de cada bem (o pre¢o & independente da quantidade produzida).
Como Q = LC obtemos também a quantidade produzida pela firma (®)-
Falta-nos determinar o0 numero de bens produzidos. A condi¢c3do de pleno
emprego permite-nos fazer 1sso, ou seja:

n=L/(a+bQ) 9 | (12)
1.1.2 - 0 equilibrio em economia aberta

Assume-se que a segunda economia é Idéntica a primeira: partilha a
mesma tecnologia e os consumidores tém a mesma fungdo de utilidade. A
unica diferenga esta na dotagdo do trabalho: abrir a economia significa
aumentar a dimensao do mercado. Como 0s custos de transporte s3o nulos o
aumento da produgao permite que 0s custos médios diminuam e logo
aiminui P/w, ou seja, ha aumento do salario real, w/P, que é lgual para os
dols paises. Como o0 trabalho e o Unico factor produtivo temos um aumento
do rendimento real.

(8) Em Krugman ( 1980) a elesticidade da procura para um deter minado bem, @, é dada a partir
de um pardmetro da fung3o de uttlicade Assim temos }:C,e eg=-U(C)/[U(C)X) = 1/(1-8),

pelo que P=ebw/(e-1) = 8~ bw. Se substituirmos na fungdo lucro, m; = P;Q; - (& +b;Q;) w;=
0,P;por 8; 'bjw; obtemos Q;= 3;8i/[b;( 1-8;)]. Para a firma representativa temes

Q=a8/[b( 1-8)], ou seja a quantidade é determinada pela condic3o de lucro nulo.
(9) Se utilizarmos o resultado da nota ( 1) chegamosa n =L(1-8)/a.
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Assim, em termos das curvas PP’e ZZ'temos que um aumento de L n3o
afecta PP’, mas faz deslocar ZZ’para a esquerda com a consequente queda
de C e de P/w. Como a relac3o (12) pode ser transformada em n = L/
(a+bLC),um aumento de L e uma queda de C implica um aumento de n.
Geometricamente temos:

I\
P/W 71 20

(P/W
P/W)I
(P/W) 7'
\_Z'I
b
»
0 Ct Co C

F1g.3: Equilibrio em economia aberta: efeito do crescimento
do factor trabalho.

Em conclus3o. No modelo de Krugman (1979) os ganhos com 0
comércio resultam do aumento da escala de produ¢do, que baixa 0s custos
unitarios,e do aumento do nimero de variedades produzidas,que aumenta a
utilidade para os consumidores. No modelo de Krugman(1980), como o nivel
de produc3o se mantém constante, 0s ganhos com o comércio advém do
aumento da variedade de produtos disponivels pois o numero de firmas
aumenta e n3o ha duas firmas a produzir a mesma variedade. Em qualquer
dos dois modelos o nimero de variedades & determinada, mas nao se sabe
que variedades s3o produzidas em cada um dos paises ( a direcgdo do
comércio é indeterminada ).

2 - A analise empirica do comércio intrasectorial

2.1- 0s indicadores de medida do comércio intrasectorial

0s trabalhos pioneiros nesta matéria pertencem a Verdoorn (1960),
Balassa (1965, 1966), Grubel e Lloyd (1975).
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Verdoorn utilizou um indicador com base no comérclo externo.
Calculou a taxa de cobertura, por grupos de produtos, ou seja C; = X,/M,.

Uma taxa de cobertura superior a 1, ou a 1008 se for expressa em
percentagem, significa que o pais tem uma posigdo forte nesse grupo de
produtos. Quanto mais préximo de | estiver o indicador mais nitida é a
ocorréncia de especializac3o intra-sectorial. Se o indicador divergir da
unidade ao longo do perfodo estudado a especializagao serd inter-sectorial.
Verdoorn utilizou uma desagragag3o a 3 dfgitos daC.T.C.I.

Segundo Lafay (1979, p.1 7) a Insuficiéncia deste indicador esta em
n3o levar em linha de conta o peso do comércio externo na economia de
cada pafs: se X = 1000 e M=900 nopaisA e X= 100 e M =90 no pais
B temos 0 mesmo valor para a taxa de cobertura. Supondo que ambos 0S
paises tém um produto de 2000, o indicador de especializagao
intra-sectorial d4 o mesmo valor para um pafs aberto ao exterior e para
um pais em quase estado de autarcia.

Bela Balassa (1966, pp.470-471) calcula a balanga comercial em valor
absoluto por produtos ou grupo de produtos como propor¢ao do total do
comércio desse produto ou grupo de produtos, ou seja, & = X, =Ml 70X+ M

para cada pafs o indicador de especializagdo é dado por uma média nao
ponderada destes racios, ou seja:
n
e=1/n I [IX;-M}/7 & +MI]
=1
Quanto mais proximo de zero, malor é a especlalizagao intra-sectorial.
Com € igual ou proximo da unidade, a especlalizagio serd inter-sectorial.
A insuficiéncia do coeficiente de Balassa esta em dar 0 mesmo peso a
todos 0s sectores, n3o levar em linha de conta o grau de abertura ao
exterior nem o peso do défice (ou superavit) no total do comeércto
(10) |ss0 deriva de ele ser uma transformag3o do outro indicador baseado
na taxa de cobertura.
Assim, e, =( X, = M; /(X + M) =(C;j= 1)/ (Cy+ 1) Parao pafs,
e=(X-M/(X+M) = (C-1)/(C+ 1) 0uem termos de média simples,
n
8= 1/nElX -Ml/ X +MP} emque i=1,.ns3o 0sramos ou produtos;
i=1
considerou-se o modulo para evitar a compensdo de saldos com sinais
contrarios.

(10) Suponhamos que o pais A produz 2000, exporta 50 e importa 40 e que o pais B produz
2000, exporta 500 e importa 350. Temos: e, = 0.1(1)e eg= 0.1(6). poderemcs dizer que a
especializacdo intra- sectorial de A 6 mals forte que a do pais B? O grau de abertura a0 exter for

deAdde 0,045 e0de B éde0,425. O peso do saldo da balanga comercial no total do comércio de A
6d00,1(1)eemBde0,176. Cf.,GLafay, op.cit., 1979,pp.17-18.
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Grubel e Lloyd ‘'") definem o comércio Intra-sectorial como a
diferenga entre a balanga comercial desse sector ou industria (X;- M,) e o

total do comércio do sector 1, (X, + M), ou seja Ry = (X, + M) - IX, - M| ¢12)

) O comércio Inter-sectorial & dado por [X, - M| sendo o comércio

intra-sectorial definido residualmente.

Para factlitar a comparagao entre sectores ou pafses o indicador é
i apresentado em termos de racio sendo o denomidador o total do comércto
¢ dosector, ou seja, By = ([(X; + M) - IX; - M )/ (X, + M)} x 100.
Quando as exportagdes de um sector s3o iguats as suas importagdes,
B1 assume o valor 100 (no Indicador de Balassa tinhamos zero); quando sé
ha exportacdes ou importagdes o indicador assume o valor zero (em
Balassa tinhamos | e -1 respectivamente para um pafs sé exportador ou
s6 importador dos produtos desse sector). Até aqui o Indicador de Grubel e

Lloyd nada acrecentou ao de Balassa.
Para o total dos n sectores de um pafs o indicador B, vem:

n n n

i=1 i=1 i=1

n n
LZ{X + MY =X -MI]7Z (X+M)) x 100

i=1 i=1

0 que corresponde a média ponderada de B, pela participagao da cada sector

no comércio global , ou seja:
n n n
B=% Bi (X +MP /7 Z0X+M)] x100 = [ 7 Z X+ M)
i=1 =1 i=1
n
Z0GM) - 1X =M1 17 (X« M) ] (X;+ M)} x 100
=1

n n
= (&MY - IX -MI 1/ E(X;+ M)} x 100 =B
=1 - i=1

(11) H.Grubel and P Lloyd, op cit., pp 20-23
(12)Sexi>MitemosR,=X, + MI_XI + M"—'ZM'

SeXj <Mjtemos Ry =X; « M - M+ X, =2¢ po isso, H.Grubel and P Lloyd referem na
nota da pagina 20 que uma medida alternativa para Ri & considerar o menor dos valores das
exportagles e importagfes e multiplicar por dols.
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Ou seja, a media ponderada do comércio intra-sectorial, pondera¢ao
dada pelo peso do comércio de cada sector no comérclo total, é fgual 3
soma do comércio intra-sectorial de todos 0s sectores expresso como
percentagem do comérclo total .

Grubel e Lloyd corrigiram a insuficiéncia do indicador de Balassa que
atribui 0 mesmo peso a todos os sectores. Falta ainda considerar o peso da
balanga comercial no total do comércio e o grau de abertura ao exterior, ou
seja, 0 peso do comércio na estrutura produtiva do pais.

Note-se que se o saldo da balanca comercial n3o for nulo para cada
produto B nunca atingira o valor 100 e isto independentemente dos valores

| docomércio dos paises.

A Introduc3o do peso da balanga comercial é feita ponderando o
indicador B pela expressao

n n n n

Z X M) AZ XM -1E X - Z M

i i i i

n n n n
| | | |

n n
emque [Z X, - Z M| nos d4 a grandeza do saldo da balanga comercial.

Simplificando a expressao, obtemos C=B /(1 -K) emaque
n n n

K=(1E %X -E MDD/ EX+M)
| i i

Quando K aumenta, ou seja, quando aumenta 0 peso do défice ou
superave da balanga comercial no total do comércio, aumenta o indicador
ajustado de especializagao intra-sectorfal. Este indicador varia no
intervalo fechado [0,100]. Isso é claro se virmos que

n n n n
C=B T +M/ASX +M -TE X - M
| ! | i
n n n n n
=[Z(Xi+Mi)-lei—Mi|]/Z(xi+Mi)]] [Z (X, + M)/ [+ ™M) -
i ! ! ! |
n n
|Z X, - Z M1} x 100
i i
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n n n n n
i i i i |

n n
Assim quando o comércio Inter-sectorial € nulo, X, -M| =1 X, -
n | i

-EZM | =0 e CT=100.Quando s6 h4 importagdes ou s6 exportacdes, a

i
especializa¢do inter-sectorial é completae T = 0.

No entanto, o Indicador continua a n3o reflectir o grau de abertura do
pais ao exterfor.

O Indicador considerado por Lafay, comparaga3o entre x =X/D e
m =M/D nos varios paises eem que D = Q + M - X, (sendo D 0 consumo
aparente e Q aprodugdo) ja Incorpora a relagdo entre a economta naclonal
e 0 conmeércio internacional e pode ser uma forma de completar a anilise
de Grubel e Lloyd.t!3)

Hufbauer e Chilas (1974) utilizam um Indicador -que relaciona o
comércio com o valor acrescentado:

n n
S5,=X | X, - M |7 Z Q, da-nos o indice de especializacdo para o pafs.

| l
Para o produto ou grupo de produtos §, o Indicador vira:

n n
Sj =Z| ><ij - M,j | / ZOij em que | indica o pais, j o produto,

i i
X o valor das exportagdes, M o valor das importagdes e OIJ o valor

acrescentado na produgdo de |.
Por um artificio de calculo podemos decompor o Indicador S, em duas

parcelas

n n n n
Sy=[ZIX; =M1/ ZX+M)Ix[ZX+M)/E Q

f i i i
0 que 0 aproxima do Indicador de Balassa ponderado peln grau de atertura
da economia. MNeste sentido, pode ser utllizado para complementar 2
indicagdo dada pelo Indicador de Grubz1e Lloyd

(13) Segundo Lafay, d = Q/D é o indicador ce especializac3o intersecterial @ m ou x (0 menor
dos dois) 0 indicador de especializagdo intrasectorial
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Segundo Neme (1982) o Indicador de Grube!l e Lloyd impds-se como
método global da medida de especializacao intrasectorial ao passo que o de
Balassa & mais utilizado para uma analise mais desagregada a nivel de
produto.

A medida do comérclo Intrasectorial esta longe de ser uma questao
pacifica. Note-se que, se considerarmos uma agregacdo a 3 digitos, cada

grupo ainda é composto por subgrupos de 4 digitos, e assim

sucessivamente, que podem ter sinals de X, - Mj opostos (como vimos o
comérclo Intra-ramo é medtdo por (X + M) - I X - M, | ), em que | designa,

neste caso, 0 subgrupo do grupo 1. Assim a agregacdo envieza a medida do
comércio intrasectorial.

Sobre este assunto, um dos textos mals referidos é o de Aquino
(1978). Aquino (1978, p.280) considerou Insuficiente o ajustamento feito
por Grubel e Lloyd "4

Grubel e Lloyd ajustaram o indice considerando 0 peso do saldo da
balanca comercial global (défice ou superave), no entanto nao
consideraram o ajustamento para um nivel mals desagregado
(*Industria® ou produto). "But this does not seem to be correct. If s total
trade is imbalanced, Bj (15) j5 3 downward biased summary measure of

intra-industry trade just because Bij is a downward biased measure of

intra-industry trade in each commodity” (p.280). Assim, sequndo Aquino
n30 se pode considerar que 0 saldo comercial global ndo tem nenhuma
realcdo com o saldo comercial de um determinado produto tomado
individualmente.

A soluc3o apontada por Aquino consiste em ajustar o indice de Grubel
e Lloyd utilizando este outro indice:

(14) Na nossa opindo, ha dugs criticas que podem ser feites a0 indicador ajustedo de Grubel &
Lloyd - 8 que, pelo que lemos, ndo foram ainda formuladas (1) a0 subtrair-se 0 saldn da balanga
comercial global (BC) ao total do comérclo pode suceder que tenhamos pafses com um peso grande
de comdrelo inter - sactor al e saldo elevado da BC, o que faz com que T aumente, mas também
podemos ter a situag3o do comércio inter -sector fal e do saldo da BC serem pequenos 0 que faz com
que T aumente menos. Ora para Grubel e Lloyd o comércio Inter e intra-sectorfal s3
complementares; (ii) no caso de termos sd dois sectores, quando num deles o s8ldo da balanca
comercial for nulo ent3o vem sempre T= | independentemente do valor do saldo da BC global.
Por outro lado, quando ao nivel de todos os sectores temos ou X - Mi>0 ou Xy - My ¢ 0 vem

IiX; - Mjl = |X; - TMjl e T=1 e isto independentemente do comércio intra-sectorial ser

multo diferente de sector para sector, 0 mesmo se passando a nivel da balanca comercial de cada
sector. £ sobre este ponto que assenta a critica de Aquino.

Relacionada com a primeira critica poder-se-ia levantar, ainda, a quest3o do ccmércio
inter-sectorial em Grutel 2 Lloyd ser dade por E IXi - M;| e rA0 ter qualquer relacdo um 0 saldo
da BC glabal dado por | EX; - EM;l

( IS)Bj 60 B desSrubel ellovd naformula T= B/(1-K).
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A diferenca em relacdo ao findice Bj de Grubel e Lloyd estd na

estimagdodo valor das exportacdes e importagdes, i, e ﬁ,, considerando

que o valor total das exportacdes serfa igual ao valor total das
importagdes. i] e ﬁ] s30, assim, o valor tebrico ou estimado das

exportacdes e importagdes do produto j sob a hip6tese de que "... there is
no reason to expect the imbalancing effect to be equiproportional in each
single industry, but on average the imbalancing on each Industry’s trade
must be equal to the overall imbalance” (p.280, sublinhado nosso).

Ou seja, 0s saldos comercials ao nivel mals desagregado (produto) sdo
considerados proporclonals ao saldo comercial global e esta relagao de
proporcionalidade mantém-se para todas as industrias consideradas.

ﬁj e ﬁj 530 definidas da sequinte maneira:

g, =x][|/2}:(xl *M,)/zxil e
J o
My =M, [1/2f(x, +Mj)/z’mll

logo £§ =X My = 1/2E 0 + M)
J J J

Tendo em conta a realgdo entre X, e X e entre M e M chegamos &
sequinte condigao:

Se IX >, EMentdo Mo Moe X X
J J
Comparando agora

B.

Q

[}

| 1-{|§]-ﬁj|/(§+ﬁ)l

chegamos 3s sequintes realgdes:

Q; > By se ?X]»( }):Ml e Xj>¢ M

Q¢ By se jEX, < ?Mj e X > Mj




18
Ou seja, o ajustamento para a Industria, Bl' depende da relacdo entre 0s
sinais da balanga comercial da indUstria (Xj - Ml) e 0s sinals da balan¢a
comercial agregada (X X - X M, ).
: J J

Greenaway e Milner (1981) consideraram que 0 ajustamento de Aquino
em vez de anular os enviesamentos ainda introduzia distor¢des adicionais
ao indice de Grubel e Lloyd: a regra da proporcionalidade requereria, (1) que
na comparagdo entre paises com diferentes saldos comerciais houvesse
uma situagao de equilibrio, (11) que mesmo verificando-se a situag3o (1) o
efelto macroecondmico da balanga comercial global sobre o nivel
microeconémico (produtos) fosse fgual para todos 0s grupos de produtos e
se mantivesse constante ao longo do tempo.

Segundo Aquino (1981) a quest3o n3o ests em pdr em causa a regra da
proporcionallidade (que, como qualquer regra, é sempre "coxa"), mas em
encontrar um indice ajustado melhor.

2.2 - As varidvels explicativas do comércio intra-sectorial

Seguindo Greenaway e Milner (1986) podemos especificar o sequinte
modelo explicativo do comércio intra-sectorial:

ICISJ =y * X, ch, * Xy DID‘J * &3 ES, * Xy EMj * U FTj * X IDE]
+<J(7Dj +<J<88Tj +Uj

em que

ICISj - € o indice de comércio intra-sectorial da indUstria j. Podemos
utilizar um dos indices definidos no paragrafo anterior (167,

Ypc - é 0 Rendimento per capita;

DP- é a diferenciagdo de produtos, definida como o quociente entre o
desvio padr3o dos valores unitarios de exportac3o, o, ,para diferentes

paises, e o valor unitario médio de exportagdo, X ,(indice de Hufbauer):

ES- sdo as economias de escala, definidas como a percentagem do trabalho
utilizado nas grandes industrias ou como o valer acrescentado por
trabalhador;

(16) E evidente que a escotha do indice ndo 6 neutra do pento de vista econométrico. Daf a
importdncia da problematica sobre 3 escolha do melher indice.
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EM- € a estrutura do mercado; a varlavel proxy utilizada é um findice de
concentracdo industrial;

FT- sdo os factores tecnolégicos; a proxy utilizada é a percentagem de
despesas em Investigac3o e Desenvolvimento no total das Vendas ou do
output, ou ainda, a percentagem de pessoal cientifico e técnico no total
dos trabalhadores;

IDE- € 0 Investimento Directo Estrangeliro;

D- é a distancla fisica entre os parcelros comerclals, medida através dos
custos de transporte, por exemplo;

BT- é aproteccdo nominal.
Com algumas diferencas, Kiertisak Toh(1982) propde as seguintes varidveis explicativas:

DP- Diferenciagdo de Produtos, aproximada pelo indice de Hufbauer, |4
definido. A hipotese subjacente é a de que 0 comércio intrasectorial(CIS) é
maior nas industrias em que a variagdo do preco é grande. Assim, quanto
mator DP mailor serd o CIS;

ICPS- Intensidade de Comércio entre industrias de Paises SimilaresE
definlda como o ra¢t/odo comércio (exportacdes mais importacdes) de uma
industria para os pafses com o mesmo nivel de desenvolvimento e o total
do comércio dessa industria. A hipétese subjacente ¢ a de que o comércio
Intrasectortal é maior entre indistrias que concentram o seu comeércio em
palses com o mesmo nivel de desenvolvimento.Logo, quanto maior a ICPS
maior sera o CIS;

EPP- Extensdo do Processo Produtivo. A hipdtese subjacente é a de que as
economias de escala estdo associadas a processos produtivos longos.Por
outro lado, o processo produtivo longo s é rentavel se tiver um elevado
grau de mecanizagao e involver pouco trabalho qualificado. A poroxy
utilizada consiste no ra¢/0 GRAU DE MECANIZAG30/CAPITAL HUMANO. Logo
quanto maior for o EPP mafor serd o CIS. O Grau de Mecanizag3o é
aproximado pelas despesas em equipamentos e maquinas novas por
trabathador. O Capital Humano é dado em termos de sfcck capitalizando a
diferenga entre o salirio médio na industria e o salario médio do
trabathador com olto anos de escolaridade ( trabalhador n3o qualificado);

GOM- Grau de Oligopolto do Mercado A hipotese subjacente é a de que o
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comércio Intrasectorial é maior nas Indistrias em que a rivalidade
oligopolistica é mals intensa, ou seja, onde as barreiras a entrada de
empresas estrangeiras é mais baixa. A proxy utilizada é o rat/o das
exportacdes da indastria t do pals considerado pelo total das exportagdes
mundials dessa industria, ou seja, é a quota de mercado dessa industria.
Assim, quanto malor a quota de mercado mals dificil é para as empresas
estrangeiras penetrarem no mercado doméstico. Toh refere , ainda, uma
sequnda proxy : um ratio de concentracdo industrial( que nos da uma
indicac3o do poder de mercado (') ajustado pelo peso das importacdes
nessa indUstria ( que nos d4 uma medida do éxito de penetracdo dos
concorrentes estrangeiros). Logo, quanto maior o GO menor sera o CIS;

CvP- Ciclo da Vida do Produto. A hipétese subjacente é a de que 0 CiS é
maior nas industrias com maior variedade de produtos e em que estes sdo
ja produtos maduros - produtos com um certo grau de estandardizagdo. A
variedade de produtos & aproximada pelo numero de patentes na industria,
PAT, ( quanto malor o nimero de patentes mals variedades existem ) e a
idade do produto, IP, pela diferenca do ano da analise em relagao ao ano em
que os produtos da industria foram transaccionados pela primeira vez(o
ano inicial é uma média do inicio de comercializacao dos varios produtos
da industria). Assim CVP=PAT.IP. Logo quanto malor o CVP malor o CiS;

BT- Barrelras Tarifarias. A hipdtese subjacente é a de que a liberalizagao
do comércio aumenta o comérclo no seu conjunto e 10go 0 CIS também. A
proxyutilizada é a tarifa aduaneira média. Logo quanto malor as BT menor
sera o CIS;

BNT- Barreiras Nao Tarifarias. £ definida pelo rat/oentre o indice das BNT

da indUstria e o indice das BNT para o total do pais{'®),

CT- Custos de Transporte A hipotese é a de que a redugdo dos custos de
transporte aumentara o comércio!!9)- A proxy utilizada é a distancia
média, medida em milhas, do comércio maritimo. Assim quanto maior a
distancia média menor é o peso dos CT como barreira ao comércio e 10go
maior sera o CIS.

(17) 0 réaclo de concentra;3o industrial & um indicador insuficiente do poder de mercado porque
n30 entra em 1inha de conta com a concerrdncla das firmas estrargeiras

(18) K. Toh n30 apresenta a definicdo do indice. Sobre este assunto ver D Greerawzy (1383),
especialmente o caoituio 3

(19) Caves( 1981) considera que o comércio intrasectorial aumenta ccm a subida dos custos de
transporte - porque aumenta o comércio fronteirico e diminui o comérclo Intensive em recursos
naturais - e esta hipotese revela-se estatisticamente significative.
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